



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 МАРТА. || № 5 || 1899 ГОДА.

Христолюбивымъ гражданамъ гор. Воронежа.

Изъ послѣднаго отчета Особаго Комитета по сооруженію въ г. Воронежѣ храма въ честь св. Равноапостольнаго князя Владимира видно, что въ минувшемъ 1898 году поступило на постройку храма съ остатками отъ прошлаго 1897 года: а) наличными деньгами 7502 р. 52 к., б) билетами 200 р., — всего же 7702 р. 52 к.; между тѣмъ за поступившіе въ теченіе 1898 года строительные материалы и за произведенныя работы слѣдовало уплатить 10208 р. 94 к. и, сверхъ того, Архитектору за производство работъ 3% съ суммы, употре-

бленной на производство работъ, 300 руб ; такимъ образомъ для покрытия расходовъ, произведенныхъ въ 1898 году не доставало 2806 р. 42 к. или вѣрище (за исключениемъ 200 р. билетами, которые, согласно волѣ жертвователей, расходованію не подлежать) 3006 р. 42 к.

Новыхъ пожертвованій за Декабрь 1898 г., Январь и по 18 число Февраля сего года поступило съ разныхъ сто-ронъ 5651 р. 48 к. (въ томъ числѣ записано въ городской Думѣ 12 Февраля по подписному листу 4122 р. и послѣ 12 Февраля 547 р.), — слѣдов., за вычетомъ изъ сей суммы 3006 р. 42 к., подлежащихъ къ уплатѣ за прошлый годъ, остается на издережки въ наступившемъ году 2645 р. 6 к.

Кончтеть, окончтвъ возведеніе первого яруса храма, желалъ бы въ настоящемъ году продолжать постройку и воз-вести второй ярусъ, который, по приблизительному расчету г. Архитектора А. М. Баранова, съ материалами (кирпичъ отъ 700 до 800 тысячъ, известковый растворъ, песокъ, подмости) и работами потребуетъ отъ 21 до 24 тысячъ руб. Но располагая всего только 2645 р. 6 к. наличныхъ денегъ и материалами на четыре тысячи руб., онъ вновь обращается къ христолюбивымъ гражданамъ г. Воронежа съ покорнѣй-шего просьбою не оставить Комитетъ своими пожертвованіями. Чѣмъ скорѣе поступятъ эти пожертвованія въ кассу Коми-тета, тѣмъ раньше начнутся работы по продолженію построй-ки и тѣмъ спокойнѣе стать бы дѣйствовать Комитетъ, не опасаясь сдѣлать нежелательный дефицитъ, какъ это случи-лось въ прошломъ году.

Пожертвованія могутъ быть записываемы: а) на особомъ листѣ; и б) въ сборныя книжки, имѣющіяся у каждого изъ членовъ Комитета, — разными образомъ могутъ быть опускае-мы въ особыя кружки, заведенные для этого при церквяхъ

г. Воронежа, или адресуемы на имя Предсѣдателя Комитета,
Преосвященнаго Анастасія, Епископа Воронежскаго.

Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій.
(Подписано).

С Л О В О

въ день памяти св. Алексія, митрополита Москов-
скаго въ храмовой праздникъ при церкви Воронеж-
скаго Реального училища,—12 Февраля 1899 г.

«Слово Христово да вселяется
«въ васъ богатно, во всякой премуд-
«рости: учаще и вразумляюще себѣ
«самыхъ во псалмъхъ и пѣніяхъ и
«пѣснехъ духовныхъ, во благадати
«поюще въ сердцахъ вашихъ Госпо-
«деви» (Колос. III, 16).

Въ этихъ словахъ св. апостола Павла, слуш. бл.,
указанны христіанину путь и средство для преуспѣянія въ
духовномъ просвѣщеніи. Этому пути слѣдоваль въ своей
жизни ублажаемый нынѣ Св. Церковью святитель Божій
Алексій, нашъ небесный наставникъ и руководитель по пути
ко спасенію. Этотъ путь и средства вмѣстѣ съ апостоломъ
онъ самою жизнью своею завѣщаваетъ намъ, и вамъ, воз-
любленные о Христѣ питомцы.

Обыкновенно въ дѣлѣ религіознаго просвѣщенія учащих-
ся принято все слагать на классные уроки Закона Божія;
по крайней мѣрѣ, имъ придается главное значеніе въ этомъ
дѣлѣ. Христіанское обученіе при этомъ разсматривается какъ
всякое обученіе вообще: считается необходимымъ для обучаю-
щагося пройти учебный курсъ Закона Божія, выслушать и
узнаніе относящіяся къ нему разъясненія, сдать экзаменъ,

и главное все сдѣлано. Прошедшій такимъ образомъ курсъ обученія считается религіозно просвѣщеннымъ. Но на самомъ дѣлѣ этого далеко недостаточно для истиннаго христіанскаго просвѣщенія, и въ дѣйствительности это даже не главное въ этомъ дѣлѣ, а второстепенное, вспомогательное. Основу истиннаго христіанскаго просвѣщенія, какъ и всей жизни христіанской, составляетъ вѣра, могучая живая сила, живущая и развивающаяся въ сердцѣ. Только эта сила вноситъ свѣтъ и жизнь въ духовное просвѣщеніе христіанина, и слѣдовательно главная задача и цѣль послѣдняго должны быть направлены въ развитію въ немъ сердечной вѣры. И тутъ-то средства одного школьнаго религіознаго обученія оказываются далеко недостаточными, и даже не существенно необходимыми. Тысячи людей спаслись, не зная школы, и были въ высшей степени христіански-просвѣщенными людьми, какъ напримѣръ св. Алексій, и тысячи и миллионы людей вышли изъ школы, не вынесши отсюда свѣта христіанской вѣры. Главное значеніе въ дѣлѣ христіанскаго просвѣщенія имѣть не школа, а Церковь, и существенно необходимы средства для этого даются Церковью и направляются преимущественно къ развитію живой сердечной вѣры христіанина. Эти-то средства и упоминаетъ св. апостолъ Павелъ въ наставлениі Колосскимъ христіанамъ: «Слово Христово да вселяется въ васъ богатно, во всякой премудрости: учаще и разумляюще себе самъхъ во псалмъхъ и пѣніяхъ и пѣснѣхъ духовныхъ, благодатию поюще въ сердцахъ вашихъ Господеви» (Болос. III, 16).

Какія же это средства?

Во-первыхъ,—чтение и слушаніе слова Божія, преимущественно слова Христова; при этомъ, разумѣется непосредственное слово Христово, или Евангеліе. Велико и необъятно слово Христово! По апостолу, оно имѣть такую силу, что

вселяется въ христіанина и живеть въ немъ, т. е. становится господствующимъ надъ всѣми другими словами и мыслями его, какъ слово Самого Бога. Принимаемое съ вѣрою, оно могущественно покоряетъ сердце и въ свою очередь въ изобиліи питаетъ вѣру: оно въ состояніи наполнить собою всю жизнь христіанина и самымъ вѣрѣйшимъ образомъ умудрить его во спасеніе (2 Тимое. III, 15) Это и выражается въ словахъ апостола: *Слово Христово да въселяется въ васъ богатно, во всякой премудрости.*

Вторымъ необходимымъ для христіанского просвѣщевія средствомъ служать, по учению апостола, благоговѣйное размышленіе о словѣ Христовомъ и молитва. Для того, чтобы слово Христово вселилось и жило въ насть, необходимо усвоить его умомъ, насколько это возможно, и непремѣнно довести его до сердца. Это и достигается именно чрезъ благоговѣйное размышленіе о словѣ Божіемъ и чрезъ молитву. Нужно самимъ намъ всячески убѣждать и уговаривать себя принимать слово Христово и при этомъ молиться и молитися объ этомъ Богу. Апостолъ выражаетъ это словами: *учаще и оразумляюще себе самъхъ во псалмъхъ и пѣніихъ и пѣснѣхъ духовныхъ.*

Наконецъ, третьимъ и самымъ необходимымъ средствомъ для преуспѣянія въ духовномъ просвѣщеніи христіанина является, по апостолу, благодать Божія, т. е. особая духовная сила, испосыпаемая или возбуждаемая въ сердцѣ христіанина Богомъ. Въ чёмъ заключается эта сила, этого собственно нельзя выразить, а можно только чувствовать вѣрующему, но несомнѣнно, что сила эта подается Богомъ истинному христіанину, и для развитія его вѣры она также необходима, какъ влага для развитія жизни сѣмени, или теплота для оживленія зародыша. Благодать Божія орошаетъаждущее сердце и воспламеняетъ охладѣвшее, а также

непрерывно поддерживаетъ и развиваетъ въ немъ жизнь по вѣрѣ. Хотя благодатное воздействиe на сердце наше есть исключительно дѣйствіе Божества, но для полученія его необходимо отвѣтать соотвѣтствующимъ нашимъ сердечнымъ благорасположеніемъ. Это выражаетъ апостолъ въ словахъ: «благодатію поюще въ сердцахъ вашихъ Господеви».

Такимъ образомъ для развитія вѣры существенными и необходимыми средствами, по учению апостола, служить: слово Божіе, благоговѣйное размышленіе о немъ и молитва, и благодать Божія. Всѣ эти средства и даются намъ преимущественно въ Церкви. Конечно, слово Божіе можно читать и слушать и дома, и въ школѣ, но принимаемое тамъ слово Христово не такъ легко вселяется въ насть, какъ—слышимое въ Церкви, какъ бы изъ устъ Самого Бога или предъ лицемъ Его. Только тогда чтеніе и слушавіе слова Божія въ Церкви можетъ принести пользу, когда будетъ совершаться такъ, какъ—въ Церкви, по руководству ея, съ величайшимъ благоговѣніемъ. Так же размышлять объ учениіи Христовомъ можно всюду, и казалось бы на досугѣ и лучше размышлять о немъ въ Церкви, но на самомъ дѣлѣ сами мы легко можемъ уклониться отъ прямаго пути въ этомъ дѣлѣ. Только Церковь можетъ надлежащимъ образомъ направить наши размышленія о словѣ Христовомъ. Бѣ тому же и самая размышленія наша объ этомъ, по апостолу, скорѣе должныходить на молитвенные возношения ума и сердца нашего къ Богу и сливаться съ ними. А гдѣ же лучше молиться, какъ не въ храмѣ, который Самимъ Спасителемъ названъ *домомъ молитвы?* (Мѳ. XXI, 13). Наконецъ, благодатныя озаренія свыше христианіи также можетъ получать всюду, ибо, по слову Христову, *Духъ, идтиже хощетъ, дышетъ* (Іоан. III, 8). Но такъ было преимущественно въ вѣкъ апостольской, особенно богатый чрезвычайными дарами благодати, я теперъ, при

оскучдѣніи этихъ даровъ, всякому очень легко впасть въ само-
обольщеніе и принять за божественное озареніе то, что на
самомъ дѣлѣ есть лишь простое проявленіе чувствительности
нашего сердца. Поэтому, въ отношеніи благодатнаго воздѣй-
ствія нужно уже всецѣло положиться на руководство Церкви,
и искать его главнымъ образомъ въ Святыхъ Таинствахъ,
установленныхъ для этой цѣли Самимъ Иисусомъ Христомъ.
Къ сказанному о духовномъ руководствѣ Церкви на пути на-
шемъ къ христіанскому просвѣщенію нужно-ли добавлять то,
что, для большаго облегченія нашего духовнаго ученія, еван-
гельскія чтенія избраны и расположены въ ней по двамъ
года примѣнительно къ воспоминаемымъ ею событиямъ; псал-
мы, пѣсни и пѣсни духовныя также на каждый день собра-
ны изъ священныхъ книгъ и дополнены чистыми изліяніями
Духа чрезъ уста богоносныхъ Отцевъ; для приготовленія къ
принятію Св. Таинствъ установлены опредѣленныя времена
и чины, а самое важнейшее изъ всѣхъ Таинствъ Святѣ-
шии Евхаристія — совершаются повседневно? Небесное училище
и вмѣстѣ святилище для каждого всегда отверсто!

Итакъ, несомнѣнно, что вѣрнѣйшій и самый удобный
путь къ христіанскому просвѣщенію согласно наставленію
ап. Павла — путь церковный. Этимъ именно путемъ шелъ и
ублажаемый вынѣ Святитель Божій Алексій, который, какъ
извѣстно изъ его жизнеописанія, на 20 году жизни посту-
пилъ въ Московсковскій Богоявленскій монастырь и цѣлыхъ
двадцать лѣтъ непрерывно подвизался подъ сѣнью этой оби-
тели. И здѣсь-то отъ чтенія слова Христова, которое онъ
избралъ своимъ особымъ подвигомъ, отъ поученія во псал-
мѣхъ и пѣснѣхъ и цѣснѣхъ духовныхъ, по чину церковному,
благодатию Божію вошелъ въ немъ духовный свѣтъ, кото-
рый, возрастая, вознесъ его на высоту служенія Церкви и
озарилъ Церковь его мудростю и святынею.

Возлюбленные о Христѣ питомцы! Если вы хотите быть истинными христианами и получить настоящее христианское просвещеніе, идите въ тому по пути, завѣщанному намъ св. апостоломъ Павломъ и Святителемъ Божіимъ Алексіемъ, т. е. принимайте ученіе Христово и умудряйтесь въ немъ по руководству матери нашей—святой православной Церкви и, возможно больше, въ самой Церкви. Это значитъ не то, что вы должны оставить въ пренебреженіи или считать ненужнымъ наше школьное изученіе Закона Божія, а то, чтобы самое это изученіе чрезъ церковное руководство возвести на высшую степень совершенства. Школьное изученіе Закона Божія и нужно и важно, но въ него вѣрою нужно вдохнуть жизнь, чтобы оно не было сухимъ и мертвымъ. Этимъ-то вдохновеніемъ, вы, по примеру Угодника Божія Алексія, зачасайтесь здѣсь, въ храмѣ, и отсюда износите его въ классъ и домой. И повѣрьте, что при этомъ условіи слово Христово дѣйствительно вселится въ васъ богатно и умудритъ васъ настолько, что мудрости этой довольно будетъ не для класса только, а на цѣлую жизнь вашу, и съ мудростью такой вы смѣло представете не на училищный только экзаменъ, а и на неизбѣжно предстоящее для всѣхъ, открытое предъ цѣлымъ свѣтомъ, испытаніе, на Страшномъ Судѣ Божіемъ, въ чёмъ, молитвами Угодника Божія Алексія, да поможетъ вамъ Богъ! Аминь.

Законоучитель, священникъ Т. Крутниковъ.

ПОУЧЕНИЕ 1-ОЕ¹⁾.

Православное Миссионерское Общество приглашаетъ васъ, братія, быть участниками въ его дѣлѣ,—быть его членами.

¹⁾ Поученіе это вмѣсть съ другими поученіями въ свое время (1888 и 1889 г.г.) печаталось на страницахъ Церковныхъ Вѣдомостей, издаваемыхъ

Можетъ быть, еще не вѣдь вамъ хорошо извѣстно, что такое Православное Миссионерское Общество, какое его дѣло. Общество это состоять изъ многихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, подъ предсѣдательствомъ Митрополита Московскаго, и Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы. Оно занимается тѣмъ, чтобы избирать и посыпать въ отдаленныя области нашего отечества,—къ язычникамъ,—проповѣдниковъ православной вѣры. Оно снабжаетъ ихъ всѣмъ нужнымъ какъ для нихъ самихъ, такъ и для тѣхъ, кого они изъ язычниковъ обратать къ вѣрѣ Христовой. Слово *миссионеръ* (латинское), также какъ и другое (греческое) слово *апостолъ*, значить *посланникъ*. Миссионеры православной вѣры, по званію своему, тоже что апостолы: они продолжаютъ дѣло Апостоловъ. Какъ Апостоловъ Христосъ Спаситель послалъ во всѣ концы міра, заповѣдавъ имъ: *шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа* (Мате. 28, 19), такъ и миссионеры наши посыпаются въ отдаленныя страны проповѣдывать вѣру Христову невѣдущимъ ея и чрезъ св. крещеніе присоединять ихъ къ православной Христовой Церкви. Безъ этихъ проповѣдниковъ язычники, живущіе въ отдаленыхъ областяхъ нашего отечества, никогда бы не обратились къ ней. *Како уверуютъ, говоритъ Апостоль Павель, въ Того, Его же не услышаша? како же услышатъ безъ проповѣдующаго? како же проповѣдятъ, аще не посланы будутъ?* (Римл. 10, 14. 15).

Изъ этого вы видите, братія, что Миссионерское Общество занимается поистинѣ святымъ и богоугоднымъ дѣломъ— обращеніемъ невѣдущихъ истинной вѣры братій нашихъ на путь истины и спасенія. Итакъ, можетъ ли православный христіанинъ считать чуждымъ для себя дѣло сего Общества и не споспѣшствовать ему, по мѣрѣ своихъ силъ? *Се есть*

при Св. Синодѣ и можетъ служить для священнослужителей хорошимъ пособіемъ при ученіи слушателямъ значенія, цели и задачи Православ. Миссионерскаго Общества, состоящаго подъ покровительствомъ Митрополита Московскаго.

животъ вѣчный, говорить Спаситель, да знаютъ Тебе единаго истиннаго Бога и Еюже послалъ еси Іисусъ Христа (Іоап. 17, 3). Мы, по благодати Божіей, знаемъ истиннаго Бога и Сына Его Іисуса Христа, знаемъ путь ко спасенію, уповаляемъ получить жизнь вѣчную. Но можемъ ли мы забыть, что въ нашемъ обширномъ Русскомъ царствѣ, особенно въ азиатскихъ областахъ его, доселъ еще многія сотни тысячъ нашихъ соотечественниковъ пребываютъ *во тмь и сльни смертнѣй*, не видаютъ истиннаго Бога—Создателя своего, и Сына Его Іисуса Христа—ихъ Спасителя, поклоняются бездушнымъ истуканамъ, не имѣютъ правильнаго понятія о будущей вѣчной жизни, не знаютъ пути ко спасенію? Можемъ ли мы оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ братій нашихъ? Не должны ли мы позаботиться, чтобы и они просвѣщены были свѣтомъ истинной вѣры и введены были въ Церковь Христову? Не всѣ мы можемъ быть апостолами и проповѣдниками—для сего требуется особое призваніе Божіе, но всѣ мы можемъ и должны помогать вхъ дѣлу. Найдутся избранные для проповѣди, но трудно и проповѣдникамъ что нибудь сдѣлать безъ нашей помощи: нужны средства для содержанія ихъ, нужны средства имъ для того, чтобы строить церкви, снабжать ихъ утварью и богослужебными книгами, заводить училища, больницы, оказывать пособія новокрещеннымъ ино-родцамъ. Надобно признаться, что до сего времени дѣло обращенія язычниковъ въ христіянство въ нашемъ отечествѣшло довольно медленно—главнымъ образомъ отъ того, что проповѣдники наши имѣли слишкомъ мало средствъ. Римскіе католики и протестанты, особенно англичане и американцы, по всѣмъ странамъ свѣта имѣютъ свои общества проповѣдниковъ (миссіи), не жалѣютъ для нихъ средствъ,—тратятъ многіе миллионы и многихъ обращаются въ христіянство. А у насъ—миссіонеровъ недостаточное число, да и тѣ терпятъ затрудненія отъ недостатка средствъ. Хорошо ли это, что не вполнѣ правы ученія (римское и протестантское) распро-

страняются успѣшнѣе, нежели наша, самая чистая и правая вѣра? Потому-то и образовалось Миссионерское Общество, главный Совѣтъ которого находится въ Москвѣ, подъ предсѣдательствомъ и руководствомъ Архипастыря Московскаго. Отдѣлы этого Общества существуютъ почти во всѣхъ епархіяхъ, подъ руководствомъ мѣстныхъ Архіереевъ и при содѣйствіи свѣтскихъ властей. Сверхъ того, всѣ приходскіе священники, по самому званію своему, состоятъ членами Общества и потому всякий православный христіанинъ, желающій быть членомъ Общества или помочь ему какимъ либо пожертвованіемъ, можетъ обращаться по этому дѣлу къ священнику или, если желаетъ, прямо въ Совѣтъ Общества. Не требуется непремѣнно большихъ пожертвованій, но желательно, чтобы большее число христіанъ приняли участіе въ семь дѣлъ. При множествѣ усердствующихъ, и малыя пособія въ совокупности дѣлаются значительными и привлекаютъ какъ на самое дѣло, такъ и на участвующихъ въ немъ благословеніе Божіе.

Братія—христіане! Христосъ Спаситель, изображая намъ, какъ драгоцѣнно для Него спасеніе и одной души человѣческой, уподобляетъ Себя пастырю, который, имѣя сто овецъ, когда потеряетъ одну изъ нихъ, оставляетъ девяносто девять овецъ, идетъ искать одну заблудшую; нашедши ее, возлагаетъ на ремена свои, приноситъ домой и говорить друзьямъ и сосѣдямъ своимъ: радуйтесь со мною: я нашелъ свою погибшую овцу (Лук. 15, 4—6). Какъ ученики Христа Спасителя, мы должны подражать Его любви къ человѣкамъ, быть споспѣшниками Ему въ дѣлѣ спасенія братій нашихъ, содѣйствовать распространенію на землѣ Его благодатнаго царства. Но вотъ у насъ не одна овца погибнетъ, но многія тысячи словесныхъ овецъ блуждаютъ во тьмѣ неизѣдкія, безъ пастыря, томятся духовнымъ гладомъ и жаждою. Ужели мы не позаботимся о нихъ, не пожелаемъ, чтобы и они услышали гласъ истиннаго Пастыря—Господа нашего Іисуса

Христа, призывающій всѣхъ ко спасенію? Будемъ же содѣствовать тѣмъ, которые принимаютъ на себя святое дѣло обращенія ихъ, всѣмъ, чѣмъ только можемъ: благожеланіями, молитвою объ успѣхѣ ихъ проповѣди, благотворительными приношеніями, да явится Господь и не ищущимъ Его, да умножается число спасаемыхъ, да и чуждая доселѣ паства Христовой овцы введутся въ спасительную ограду ея, да будетъ, по слову Христову, *едино стадо и единъ Пастырь* (Иоан. 10, 16).

ПОУЧЕНИЕ 2-ОЕ ¹⁾.

Сегодня мы, братіе, празднуемъ двадцатипятилѣтіе Православнаго Миссіонерскаго Общества. Двадцать пять лѣтъ для обществъ человѣческихъ—небольшой періодъ времени; но, благодареніе Богу, и въ этотъ малый періодъ времени Общество сдѣлало нѣчто, что слѣдуетъ вспомнить, чему слѣдуетъ порадоваться и за что слѣдуетъ поблагодарить Господа. Слѣдуетъ вспомнить не для того, чтобы гордиться, но чтобы возбудить себя къ болѣе ревностному продолженію начатаго дѣла. Вспоминаямъ мужей славныхъ, которые основали Миссіонерское Общество и покровительствовали ему. Воспоминаямъ прежде всего Благочестивѣшихъ Государей: Цара-мученика, при которомъ основано Миссіонерское Общество, Цара-мироворца, при которомъ оно продолжало развиваться и расширяться; воспоминаямъ первую Покровительницу Общества, благочестивѣшую Государыню Марию Александровну; да упокоить ихъ Господь въ нѣдрахъ Авраама, Исаака и Іакова, да воздастъ имъ сторицею за все содѣянное Ими для блага сего Общества. Воспоминаямъ первого предсѣдателя Общества, Высокопреосвященнѣшаго Иннокентія, Апостола Сибири, мужа апостольской простоты и смиренія; воспоминаямъ его славныхъ

¹⁾ Прояинесено въ Большомъ Успенскомъ Соборѣ 22 января 1895 г. въ день празднованія двадцатипятилѣтія Православнаго Миссіонерскаго Общества Архимандритомъ Лаврентіемъ

преемниковъ и по предсѣдательству въ Миссіонерскомъ Обществѣ, и по міссіонерскому служенію въ Сибири, изъ коихъ иные уже почили отъ трудовъ своихъ, а нѣкоторые пре-бываютъ и доселъ; первымъ пожелаемъ вѣчнаго успокоенія, послѣднимъ—благоденствія и долгоденствія. Они выrostили Міссіонерское Общество и укрѣпили его своими молитвами. Ибо что такое было въ началь сіе Общество? Поистинѣ—яко зерно горчичное. А теперь оно—какъ широколиственное дерево, въ вѣтвяхъ которого, какъ штицы небесныя, витаются и нитятся хлѣбомъ животнымъ и утоляютъ свою духовную жажду отъ самаго источника жизни многие народы и племена. Въ самомъ дѣлѣ, инородцы были мертвы, теперь же ожили; они сидѣли во тьмѣ и сѣни смертной; теперь просвѣщены свѣтомъ разума Святаго Евангелія; они вели жизнь дикую, животную, теперь вачинаютъ вести жизнь разумную. Они были чада гнѣва Божія, теперь—дѣти Божія; они были подъ проклятіемъ Божіимъ, теперь на нихъ благословеніе Божіе: они были наслѣдники ада, ихъ ожидали вѣчныя муки, теперь они—наслѣдники царствія небеснаго, ихъ ожидаетъ вѣчное блаженство... Если обратившій и одного грѣшника отъ заблужденія пути, спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ, то какой награды достоинъ тотъ, кто обратилъ отъ ложнаго пути множество людей! Если кто начнетъ одного изъ малыхъ сихъ только чашею студеной воды, не потеряетъ награды своей, то можетъ ли потерять награду свою тотъ, кто напоилъ не одного, а многихъ и притомъ не чашею студеной воды, а водою, текущею въ жизнь вѣчную? Ей! не погубить мазды своей! Какъ же намъ не радоваться, какъ не благодарить Бога, толико благодѣявшаго намъ? Ибо не надобно забывать, что человѣкъ насаждаетъ, человѣкъ поливаетъ, а—возвращаетъ Богъ. Какъ не почтить словами благодаренія тѣхъ, кого Богъ избралъ исполнителями Своей всеблагой воли! Восхвалимъ, братія, славныхъ мужей: много славнаго явилъ намъ чрезъ нихъ Господь... Народы будутъ

рассказывать объ ихъ мудрости, церковь будетъ возвѣщать ихъ хвалу... Можемъ ли мы молчать? Можемъ ли не молиться отъ всея души: да упокситъ ихъ Господь въ Своемъ небесномъ царствіи!

Но, восхваляя славныхъ, не забудемъ и тѣхъ, которыхъ имена не столько извѣстны, даже совсѣмъ не извѣстны. Они не были на свѣтѣ, но свѣтили свѣтомъ Христовомъ, стараясь распространять его во всѣхъ концахъ пространной Сибири. Какъ апостолы, они оставили все и послѣдовали за Христомъ; оставили домъ, родителей, родственниковъ, друзей ишли въ страну неизвѣстную,—напротивъ, слишкомъ извѣстную по своей дикости и суровости: они знали, что ихъ ожидаетъ; знали, что имъ придется скитаться въ горахъ, вертепахъ и пронастяхъ земныхъ; знали, что имъ придется жить въ лачужкахъ, мерзнуть въ тундрахъ Сибирскихъ; знали, что имъ иногда придется по нѣсколько дней быть погребенными снѣжными буранами; знали, что имъ придется все дѣлать своими руками и рубить себѣ избу, и топить печь, и варить себѣ пищу; знали, что имъ по нѣсколько дней придется оставаться безъ хлѣба, не видѣть лица человѣческаго и по нѣсколько лѣтъ не видать образованнаго человѣка, съ которымъ бы можно было душу отвести; знали, что имъ, какъ апостоламъ, придется терпѣть голодъ и жажду, наготу и побои, быть въ трудѣ и изнуреніи; знали, что и въ мѣстахъ, гдѣ они прочно утвердятся, ихъ ожидаютъ злословія и иношешія,—бѣды не только отъ чужихъ, но и отъ своей лжебратіи; знали и—шли... Что побуждало ихъ идти? Одна любовь къ Богу и спасенію ближняго: они знали, что люди погибаютъ въ тымъ язычества и спѣшили на помощь. Эта-то любовь согрѣвала ихъ, когда они замерзали въ непроходимыхъ трушобахъ сѣвера. Эта-то любовь побуждала ихъ переносить всѣ возможныя бѣды, преодолѣвать всѣ возможныя трудности. Непроходимы тундры сибирскія, но, воодушевленные сею любовію, они ихъ прошли. Высоки горы Алтайскія, но они ихъ перешли Глубоки,

бурны и широки рѣки сибирскія, но ихъ переплыли на ут-
ныхъ челнахъ, и теперь едвали есть уголокъ въ обширной
Сибири, гдѣ бы не было известно имя Господа нашего Иисуса
Христа! Какъ же намъ не радоваться, что среди пасъ нахо-
дятся такие великие подвижники вѣры и благочестія, ве-
ликие труженики на нивѣ Христовой! Какъ не благодарить
Бога, что Онъ удостоилъ и насъ хоть немного привѣтствовать
участіе въ трудахъ ихъ, хоть немного помочь имъ, хоть не-
много облегчать трудный путь ихъ! Они трудились, но, по
милости Божіей, и мы вошли въ трудъ ихъ. Велика ихъ на-
града, но и мы не останемся безъ награды, если худыми
дѣлами не уничтожимъ сей награды. *Пріемляй пророка во
имя пророче мѣду пророчу пріиметъ*, говоритъ, Господь. Какъ
же намъ не радоваться? Но не мы одни радуемся,—радуется
съ нами и вся Православная Церковь, видя, что число чадъ
ея съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе увеличивается. Радуются
Угодники Божіи; радуются Святители Христовы, столпы Пра-
вославной Церкви—Петръ, Алексій, Іона и Филиппъ... вѣдь
и они заботились о просвѣщеніи инородцевъ, населяющихъ
землю Русскую, вѣдь и они дѣлали то дѣло, надъ которомъ
и мы трудимся. Вѣдь въ семъ храмѣ, въ которомъ предсто-
итъ и мы, они молились Богу, чтобы Онъ просвѣтилъ ихъ
свѣтомъ Своего Божественнаго ученія, открылъ имъ Евангеліе
правды, породилъ ихъ водою и духомъ, соединилъ ихъ святой
Православной Церкви... Радуется и Самъ Господь, видя спа-
сение погибающихъ, и мы входимъ въ радость Господа... Да
возрадуется душа твоя, блаженный старецъ (Макарій), пер-
вый, основавшій миссіонерскій станъ въ горахъ Алтайскихъ.

Возведи очи твои и вижди: дѣло, начатое тобою, надъ
которымъ ты столько трудился, о которомъ столько пролилъ
слезъ, растѣть, послѣдователи твои, какъ птицы небесныя,
разлетѣлись и въ разныхъ мѣстахъ основали станъ и со всѣхъ
сторонъ съ Востока, Запада, Сѣвера и Юга обширной Сибири
люди, сѣдящіе во тьмѣ и сѣпи смертной, вдуть и видѣть
свѣтъ велий...

Такъ, братія, обращаючи внимание на прошедшее двадцатипятилѣтіе, мы не можемъ не радоваться, не можемъ не благодарить Бога, но—будущее?... Все ли сдѣлано? Вѣдь язычество и магометанство все еще считаютъ своихъ послѣдователей не сотнями, но тысячами, даже не десятками, а сотнями тысячъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ язычники отчасти господствуютъ надъ православнымъ населеніемъ, тѣснить православныхъ. Естественно ли такое положеніе дѣла въ государствѣ, гдѣ православная вѣра считается господствующею? А вѣдь эти сотни тысячъ язычниковъ—созданія Божія, созданы по образу и подобію Божію, за нихъ пролита кровь Сына Божія, и—они погибаютъ для жизни вѣчной! Истинный христіанинъ, который долженъ, по слову Спасителя, душу свою положить за други свои, можетъ ли равнодушно слышать о семъ? Можетъ ли не поспѣшить къ язычникамъ съ словомъ спасенія? Но они не только потеряны для царства небеснаго, они малоплодны и для царства земнаго. Ивнородецъ, какими ни привлекайте его льготами, всегда будетъ тянуть не къ Москвѣ—сердцу Россіи, а магометанинъ—въ Стамбулъ и Мекку, язычникъ—въ Тибетъ и Китай: гдѣ сокровище ваше, тамъ будетъ и сердце ваше. А сокровище его не въ Россіи. Онъ до тѣхъ поръ не станетъ Русскимъ, пока не станетъ православнымъ христіаниномъ. Посему нѣть ничего святѣе, и вмѣсть нѣть ничего патріотичнѣе, какъ обращеніе язычника или магометанина къ вѣрѣ Христовой. Самая прочная связь народовъ—связь религіозная: вся другая связи весьма непрочны. Посему истинный патріотъ не можетъ не содѣйствовать всѣми зависящими отъ него мѣрами обращенію ивнородцевъ въ вѣру Христову. Вотъ уже болѣе трехъ вѣковъ страны Сибирскія и заволжскія славными нашими предками присоединены къ Православной Руси, и когда подумаешь, что до сего времени онѣ еще не стали христіанскими, то невольно скажешь съ пророкомъ: *Тебѣ, Господи, правда; намъ-же—стыдливіе лица...*

Широко раскинулось Миссионерское Общество, а все же

есть цѣлые области, гдѣ нѣтъ ни одного члена Миссіонерскаго Общества, гдѣ, повидимому, и не знаютъ о немъ. Нашъ долгъ — распространять о немъ свѣдѣнія; увеличивать число членовъ Общества. Желательно, чтобы каждый сынъ православной церкви былъ членомъ Миссіонерскаго Общества. Вѣдь не на однихъ священникахъ, на каждомъ христіанинѣ лежитъ обязанность проповѣдывать Христа... Если каждый не можетъ оставить все и идти въ тундры сибирскія, то каждый можетъ помочь миссіонерамъ въ исполненіи ихъ труднаго подвига, внося малую лепту отъ своихъ избытокъ, и какъ улучшилось бы положенію миссіонерскихъ становъ, если бы каждый вносилъ лепту, только лепту, хоть десятую часть скуднаго взноса, который требуется для вступленія въ число членовъ Общества... А то, братіе, есть станы, гдѣ или совсѣмъ нѣтъ церкви Божіей, или если и есть церкви, но — такія, гдѣ во всемъ крайняя скудность. Житель первопрестольной Москвы, гдѣ Божіи храмы — небеси подобны, блестяще золотомъ и серебромъ, былъ бы пораженъ бѣдностію тамошнихъ храмовъ: вѣтъ въ нихъ ни полнаго круга богослужебныхъ книгъ, ни приличныхъ священническихъ облаченій, ни достойныхъ святости Богослуженія сосудовъ, а Миссіонерское Общество по недостаточности средствъ помочь всѣмъ не можетъ. И это — тогда, когда многіе сыны и дщери православной церкви тратить большія суммы на совершенно не нужные вещи. Развѣ это не достойно сожалѣнія? не достойно слезъ? Жатва многа, а дѣлателей? Есть мѣста, гдѣ вѣтъ ни одного миссіонерскаго стана; есть мѣста, гдѣ одинъ миссіонеръ, а ихъ нужно вѣсколько... Итакъ — дѣлателей мало! Нужно найти этихъ дѣлателей. Нужно возбудить въ нихъ ревность къ проповѣданію Слова Божія, къ распространенію славы Божіей. Нужно научить ихъ достойно проходить сіе великое служеніе. Но — кто *на симъ доволенъ?*

Будемъ молить Господина жатвы, да *изведетъ дѣлателей на жатву свою.*

Вотъ задачи нашего Общества. Велики онѣ, но терпѣніемъ да течемъ на предлежащей намъ подвигѣ, взирающе на Начальника вѣры и Совершителя Иисуса, твердо вѣруя, что рано или поздно, если не при настѣ, то при потомкахъ нашихъ всѣ инородцы, населяющіе ваше отчество, силающіе теперь во тьмѣ и сѣни смертной, увидятъ наконецъ свѣтъ велий, познаютъ Единаго истиннаго Бога и Его же послалъ Онъ Иисуса Христа и отъ востокъ солнца до западъ простиранной Россіи хвално будетъ имя Господне...

НЕКРОЛОГИ.

(† Протоіерей Димитрій Васильевичъ Адамовъ).

Въ ночь на 26 Января скончался, а 31 погребенъ 77 лѣтъ отъ роду старѣйший и заслуженнѣйшій изъ городскихъ пастырей Прот. Димитрій Васильевичъ Адамовъ. Покойный былъ сынъ священника села Сѣльского Землянского уѣзда, обучался въ мѣстной семинаріи, въ которой и окончилъ курсъ въ 1843 году вторымъ студентомъ. Бѣдность родителей, обремененныхъ многочисленною семьею (у покойнаго было 2 брата и 6 сестеръ), не позволила ему поступить въ академію для дальнѣйшаго образованія и онъ въ томъ же году былъ рукоположенъ Архіепископомъ Автоніемъ во священника къ Троицкой церкви пригороднѣй слободы Чижевки. Съ этого времени начинается его обширная и плодотворная дѣятельность на трудномъ и отвѣтственномъ поприщѣ пастырскаго служенія. Юный возрастъ, но зрѣлый умомъ, богатый знаніями, энергичный, трудолюбивый и примерно добрый молодой пастырь быстро обращаетъ на себя вниманіе епархіального начальства своею образцовою дѣятельностью и на него съ первыхъ же дній служенія возлагаются самые разнообразныя порученія. Съ 1844 и по 1847 годъ онъ

былъ учителемъ въ Воронежскомъ Духовномъ училищѣ, а съ 1849 по 1855 годъ—въ приходской Чижевской школѣ. Въ 1855 году онъ былъ назначенъ благочиннымъ церквей части Воронежского уѣзда и въ томъ же году Арх. Іосифомъ перемѣщенъ во градской Вознесенской церкви, въ которой и прослужилъ 43 года. Благочиннымъ покойный былъ 21 годъ, изъ нихъ 5 лѣтъ (съ 1871 по 1876 годъ) благочиннымъ градскихъ церквей. Указомъ Св. Сѵнода отъ 7 Августа 1857 года онъ былъ утвержденъ членомъ Консисторіи и проходилъ эту должность 36 лѣтъ (до 3 Сентября 1893 года). Одновременно съ отиравленіемъ этихъ важныхъ, сложныхъ и отвѣтственныхъ служебныхъ обязанностей, почившій не отказывался принимать дѣятельное участіе и въ другихъ менѣе важныхъ проявленіяхъ епархіальной жизни. Бажется, нѣть та旤ой отрасли пастырской дѣятельности, какой не пришлось бы исполнять ему въ теченіе 56-лѣтнаго служенія церкви. Объ этомъ достаточно убѣдительно свидѣтельствуетъ его послужной формуларь, занимающій 10 слишкомъ листовъ. Онъ былъ депутатомъ отъ духовенства по сѣдѣственнымъ дѣламъ, членомъ ревизіонныхъ комиссій по провѣрѣ экономическихъ отчетовъ семинарии и училищъ, совѣщательнымъ членомъ Совѣта епархіального женскаго училища, членомъ Правлеія Семинаріи, членомъ Воронежскаго епархіального комитета православнаго миссіонерскаго общества, въ которомъ состоялъ 14 лѣтъ дѣлопризводителемъ, членомъ братства Свв. Митрофана и Тихона и пр. и пр. Въ теченіе своей многолѣтней службы почившій протоіерей удостоился видѣть на Воронежской каѳедрѣ семерыхъ владыкъ (начиная съ арх. Автонія) и у всѣхъ пользовался неизмѣннымъ уваженіемъ и довѣріемъ. За примѣрную и усердную службу онъ получилъ всѣ доступныя для градскаго священника награды, начиная съ набедренника и кончая орденомъ Св. Владимира 3 степени.

Такова казовая сторона службы почившаго Протоіерея. Но какъ ни краснорѣчивы знаки отличія и поощрвія начальства, они однако никогда не въ состояніи сказать всего о человѣкѣ, записавшемъ ихъ въ свой формуляръ. Во всякой службѣ много формы, и она-то нерѣдко прикрываетъ внутреннія качества человѣка. Но покойный ни въ частной, ни въ общественной жизни не нуждался въ этой громкой, но не всегда полной и точной, аттестаціи. Онъ служилъ только дѣлу и высшей наградой для себя считалъ нелицемѣрное сознаніе исполненного долга. Это былъ примѣрный, «добрый» пастырь, который взялъ на себя трудъ дѣлателя на вівѣ Божіей не изъ корысти или почестей, а по убѣжденію въ святости и спасительности пастырскаго служенія. Въ храмѣ онъ былъ истовый священнослужитель, на каѳедрѣ—неутомимый проповѣдникъ, въ приходѣ—любвеобильный руководитель и исправный требоисправитель, въ семье—любящій мужъ и отецъ. Вездѣ, гдѣ бы онъ ни появлялся, онъ старался водворить миръ, правду, любовь, имъ онъ всю жизнь служилъ и былъ искренно радъ, когда они торжествовали. Съ начальниками и подчиненными, правыми и виновными, съ богатыми и бѣдными, съ взрослыми и дѣтьми, съ родственниками и чужими онъ былъ неизмѣнно привѣтливъ, внимателенъ, дѣтски довѣрчивъ и незлобивъ, добръ и состра-дателенъ до самопожертвованія. Двери его квартиры всегда были открыты для всѣхъ нуждавшихся въ его совѣтѣ или материальной помощи. Его любвеобильное сердце не знало различія между своими и чужими. Тѣ и другіе уходили отъ него въ равной мѣрѣ обласкаными, успокоенными, посильво облагодѣтельствованными. Всѣ прихожане были у него равны. До самой смерти его можно было видѣть съ одинаковою готовностью исполняющими требы и въ роскошномъ помѣщеніи богачей и въ хижинахъ бѣдниковъ, населяющихъ прирѣчныя

трущобы нашего города. Что получалъ у первыхъ, то часто полностью отдавалъ послѣднимъ. За то велика была къ нему и любовь бѣдниковъ. Невольно приходилось завидовать, когда бывало увидишь, съ какою неподдельною радостью вся семья бѣдяка, старый и малый, спѣшать на встречу добромъ старцу, чтобы помочь ему бокомъ пролѣтѣть въ стоящую надъ обрывомъ полуразвалившую избушку. Не менѣе поучительными должны быть призваны и саѣдующія почти поз днѧ въ день повторявшияся сцены. Литургія у Вознесенія кончена, но бѣдный людъ не покидаетъ пантери: дожидаетъ выхода изъ храма о. Димитрія. Вотъ показался и онъ, ласковый, улыбающійся. Всѣ наперерывъ одинъ предъ другимъ спѣшать принять отъ него благословеніе. Батюшка останавливается, и неторопливо всѣхъ благословляетъ и.... одѣляетъ. У одного спросилъ о больной женѣ, у другой—о здоровье мужа, у третьей—о дѣтихъ и т. д. Соболѣзнуеть одному, поощряетъ другого, просить не забывать его наставлений третьего. Наконецъ, всѣ удовлетворены и дряхлый старецъ нетвердо поступью направляется къ своей квартирѣ, напутствуемый всяческими благопожеланіями меньшей братіи.

Почившій любилъ трудъ, поощряль его въ другихъ и самъ часто работалъ до полнаго истощенія силъ. Такъ это было, напр., въ послѣдніе голодные годы, когда онъ, уже семидесятилѣтій старецъ, состоялъ казначеемъ комитета для пособія голодающимъ. Крѣпкое до того здравье не выдержало добровольно принятаго на себѣ тяжелаго труда и въ концѣ 1892 года поразила страшная болѣзнь—параличъ. Но Промыслу еще неугодно было призвать тогда труженика. Большой всталъ съ одра, но уже не могъ съ обычной энергией предаваться широкой и кипучей дѣятельности. Въ 1893 году онъ, по прошенію, увольняется отъ должности члена консисторіи и остается при одномъ приходѣ, которому, и служилъ

сь посильнымъ усердіемъ до самой смерти. Прихожане видѣли его въ послѣдній разъ въ своихъ домахъ на рождественскихъ святкахъ, а въ храмѣ—17 Января, когда онъ совершилъ послѣднюю литургію. 19 Января околь 6 часовъ вечера у него повторилась прежняя болѣзнь и приковала къ постели, чтобы ужь больше не отпускать его для совершенія любимыхъ имъ пастырскихъ обязанностей. Вѣсть о серьезной болѣзни уважаемаго пастыря быстро разнеслась по городу и квартира больного съ утра до вечера посыпалась множествомъ почитателей, освѣдомившихся о течевіе болѣзни. У больного было особенно сильно поражена лѣвая сторона тѣла, правая же была съ слабыми признаками жизни. Большой не открывалъ глазъ, ничего не говорилъ и, казалось, находился въ безсознательномъ состояніи. Таинство елеосвященія было совершено надъ нимъ безъ всякихъ видимыхъ признаковъ участія его въ священнодѣйствіи. Но вотъ наступилъ моментъ причащенія Св. Тайнами и на глазахъ присутствовавшихъ совершилось вѣчно чудесное, вызвавшее неудержимыи слезы. Духовникъ покойнаго началъ читать молитвы къ св. причащенію. До того времени спокойный, больной сталъ проявлять признаки сознательной жизни: изъ устъ стали исходить неясные звуки, а три перста правой руки сложились для крестнаго знамени. Ему помогли дѣлать на себѣ крестъ и онъ продолжалъ креститься до самого причащенія. Какъ только духовникъ произнесъ слова: «честныхъ и святыхъ Тѣло и Крови», какъ вдругъ больной, дотолѣ совершенно нѣмой, довольно внятно произнесъ: причащающія во имя Отца... Послѣ причащенія онъ опять при помощи другихъ крестится и изъ устъ его слышится: икону. Ему поспѣшили дать въ руку маленькую икону и онъ приникъ къ ней своими сухими губами. За симъ, положивъ икону на своей груди, больной снова пытается сказать что-то и дѣлаетъ порывистыя дви-

женія правой рукой. Никто не можетъ догадаться, что онъ желаетъ. Но вотъ, какъ бы собравъ послѣднія силы, онъ произносить глухо: карточку. То было желаніе благословить сына, находившагося еще въ Петербургѣ. Подали карточку и тутъ наступила трогательная минута заочнаго благословенія любимаго единственнаго сына. Больной сначала поцѣловалъ карточку, а потомъ сталъ неоднократно осѣять ее у себя на груди иконою. При видѣ этой картины, плачъ присутствовавшихъ невольно перешелъ въ громкія рыданія. До самой смерти больной пиши не принималъ, часто и по долгу спаль и тихо безъ страданій скончался съ спокойно-радостнымъ выраженіемъ лица. «Блажени умирающіи о Господѣ!»

Смерть настигла больного въ полночь, а ужъ къ 6 часамъ утра квартира почившаго была переполнена молящимися. Со дня смерти и до погребенія панихиды служились непрерывно. У гроба перебывало по два-три раза все градское духовенство. Служилъ панихиду и Преосв. Іосифъ. Монастырская братія ивлялась на панихиды соборнѣ, съ Архимандритомъ во главѣ. За два дня у гроба почившаго было отслужено до 50 панихидъ. Съ раннаго утра и до поздняго вечера квартира осаждалась желающими проститься съ дорогимъ батюшкой. Самъ собою установился порядокъ: послѣ панихиды всѣ присутствовавшіе прощались съ покойнымъ и выходили, ихъ мѣсто занимали другіе; опять панихида, прощеніе и новая сім'я. Были не поддающіяся описанію трогательныя сцены. У покойнаго было въ приходѣ множество крестниковъ. И вотъ эти-то крестники, взрослые, и дѣти, иногда изъ одной и той же семьи, окруживъ гробъ, такъ горько рыдали, какъ будто они лишились родного отца.

Совершить литургію и погребеніе почившаго изъявилъ желаніе Преосвященный Анастасій. Еще за два дня была

открыта холодная церковь и, по возможности, нагрѣта. Въ день погребенія къ 8 часамъ утра она была уже полна народа. Выносъ тѣла состоялся въ 9 часовъ. Къ 10 часамъ не только храмъ, но и прилегающая къ нему площадь и улица были такъ переполнены молящимися, что не было возможности двигаться. Не смотря на холодъ, народъ шумно требовалъ открыть западные и боковые двери храма, чтобы хоть издали слышать умилительной чинъ священническаго погребенія. Послѣ причастнаго стиха внукомъ покойнаго свящ. П. Федоровыемъ сказано было надгробное прочувствованное слово. На погребеніе вышли съ Преосвященнымъ до 30 священниковъ, многимъ же не хватило ни мѣста, ни облаченій. Отпѣваніе длилось часа $1\frac{1}{2}$, но оно никого не утомило. Глубоко содержательный и назидательный чинъ священническаго погребенія самъ по себѣ, въ исполненіи архiereйскаго хора пѣвчихъ производилъ такое глубоко умилительное впечатлѣніе, что никто не думалъ объ утомлении. Многие рыдали, а большинство молилось со слезами на глазахъ. Отпѣваніе кончилось, пѣвчіе запѣли: «*Эряще же мя безгласна*»... Наступила и для родственниковъ и для почитателей почившаго послѣдняя минута разставанія. Отъ рѣдавій и плача храмъ наполнился такимъ шумомъ, что нельзя было слушать говорящаго. Удовлетворить желаніе всѣхъ — проститься въ посѣденій разъ съ покойнымъ не было возможности и посему чрезъ $\frac{1}{4}$ часа по отпѣваніи гробъ былъ поднятъ священниками и при пѣніи канона: «*помощникъ и покровитель*»... и красномъ звонѣ колоколовъ въ предшествіи владыки былъ обнесенъ вокругъ храма и опущенъ, по совершении краткой литіи, въ могилу у стѣны придѣла въ честь великомученицы Варвары. Долго еще народъ не расходился, каждому хотѣлось поклониться мѣсту посаѣднаго упокоенія незабвенного пастыря. Многіе священники, не могшіе уча-

ставовать въ отпѣсаніи, совершали на могилѣ литіе, чemu
были очень рады тѣ, кому не удалось проникнуть въ храмъ.

Еще одна свѣжая могила и еще однимъ хорошимъ человѣкомъ стало меныше на свѣтѣ. Грустно. Грустно тѣмъ болѣе, что такие пастыри, какъ почившій, не могутъ быть признаны заурядными дѣлителями на нивѣ Божіей и если когда, то особенно въ наше время религіознаго броженія и замѣтнаго упадка истиннаго христіанскаго благочестія—настоятельно необходимы. Для юныхъ и неопытныхъ пастырей они—живые примѣры, какого вліянія и обаянія можетъ достичь пастырь въ своей паствѣ при добросовѣстномъ исполненіи своихъ обязанностей, для насомыхъ они—наглядное доказательство, что православные пастыри не наемники, а искренніе друзья ихъ, готовые для спасенія ихъ на всѣ возможныя въ этомъ мірѣ жертвы, для тѣхъ и другихъ вмѣстѣ они—завѣтъ, въ какомъ тѣсномъ союзѣ, любви и взаимномъ довѣріи могутъ и должны жить общества, называемые церковными приходами. Будемъ же молить Господа, да продлить Онъ на благо церкви два живота пастырей, право правящихъ слово истины, да избираетъ Онъ по сердцу Своему достойныхъ дѣлителей на нивѣ Божіей вмѣсто отозванныхъ и да удостоитъ Онъ въ день страшнаго испытанія Владычна представившагося о. Протоіерея Димитрія Своего сладчайшаго гласа: «добръ, рабе благий и вѣрный, о малъ былъ еси вѣренъ надъ многими тя поставлю: види въ радость Господа твоего» (Ме. 25, 21). Свяц. С. Замахаевъ.

(† Протоіерей Александръ Васильевичъ Орловъ ¹⁾).

Съ переходомъ почившаго въ г. Воронежъ, кругъ его пастырскихъ обязанностей еще увеличился, а вмѣстѣ съ

⁴⁾ Окончание. См. № 4 Вор. Епарх. Вѣд.

этимъ, естественно, должны были усилиться его и труды по выполнению этихъ обязанностей.

Такъ, въ ряду занимавшихъ его мысль на новомъ мѣстѣ служенія заботъ, чокойный о. протоіерей поставилъ на первомъ планѣ попеченіе объ улучшении виѣшняго благолѣпія приходскаго своего храма.

На это святое и богоугодное дѣло онъ самъ не жалѣлъ собственныхъ средствъ, являясь первымъ жертвователемъ; а его умѣніе ласково обходитьсь съ прихожанами, способность пастырскимъ словомъ располагать сердца другихъ къ такимъ же пожертвованіямъ вызывали изъ среды его новой паствы щедрыхъ благотворителей, которые предоставили въ его распоряженіе свои лепты. Такимъ путемъ онъ расположилъ своего бывшаго прихожанина (Вигеля) пріобрѣсти для приходскаго храма церковный колоколъ значительного вѣса и melodичнаго звука; отъ того же благотворителя поступила цѣлая коллекція иконъ въ богатыхъ серебряныхъ ризахъ. Послѣднее пожертвованіе дало о. Александру возможность благолѣпнымъ образомъ украсить мѣстныя иконы въ главномъ иконостасѣ храма. Благодаря его же убѣжденію и вліянію на покойнаго Вигеля, какъ духовнаго сына, послѣдній отдалъ въ даръ Воронежскому земству свои обширныя дома, въ одномъ изъ которыхъ въ настоящее время находять себѣ кровь и призрѣніе до 100 бѣдныхъ старицъ, а въ другомъ помѣщается приютъ для безродныхъ дѣтей. Равнымъ образомъ о. Александръ склонилъ того же жертвователя отказать въ пользу Алексѣевскаго монастыря усадебное мѣсто по берегу рѣки Воронежа.

На пожертвованіе другихъ благотворителей, расположенныхъ также покойнымъ о. Александромъ, былъ произведенъ капитальный ремонтъ теплаго храма, при чёмъ иконостасы въ обоихъ придѣлахъ были вновь вызолочены, а стѣны и

потолки во всей трапезной церкви были отдельны подъ мраморъ. Съ заботами объ обновлени и приведеніи въ благоукрашенный видъ своего храма о. Александръ соединялъ пощеченіе къ приобрѣтенію лучшей церковной утвари и ризини. Послѣдня, по обилію и цѣнностей облаченій, должна быть отнесена къ числу немногихъ приходскихъ церквей г. Воронежа, владѣющихъ богатою ризницей. Особенное вниманіе обращаетъ на себя по изяществу работы и по дорогой стоимости серебряное глазетовое изъ кованаго чистаго серебра облаченіе для священника и діакона, пожертвованное покойною прихожанкою о. Александра вдовою д. с. с. А. И. Шеле.

Заботясь о виѣшнемъ благоукрашеніи храма Божія, по-чivшій о. протоіерей еще больше радѣлъ о томъ, чтобы благолѣпно было въ немъ совершение церковныхъ службъ. Въ этомъ отношеніи онъ старался всегда быть образцомъ для каждого члена своего причта. Съ величайшою тщательностью и аккуратностью о. Александръ выполнялъ завѣты св. апостола Павла, чтобы при богослуженіи все было «благообразно и по чиву» (1 Кор. 14, 40). По заведенному имъпорядку богослуженіе въ его церкви совершалось *ежедневно* въ течение круглого года, и въ рѣдкихъ только случаяхъ совершителемъ его былъ кто-либо изъ постороннихъ іереевъ, а не самъ о. Александръ. Всякий разъ за часъ до начала вечерней службы его можно было видѣть уже въ храмѣ, стоявшимъ предъ престоломъ Божіемъ и съ полнымъ самоуглубленіемъ и благоговѣніемъ читающимъ положенные по миаѣ вазоны дневными святыми.

Ежедневное чтеніе молитвословій и церковныхъ пѣснопѣній, содержащихся въ богослужебныхъ книгахъ, производило на него глубокое внутреннее умиленіе, возвышало духъ надъ житейскою суетою и еще сильнѣе влекло его къ исполненію пастырскаго долга.

Приготовивъ себя чтенiemъ положеннаго церковнаго пра-
вила, о. Александръ совершалъ поминовеніе всѣхъ своихъ
присныхъ и прихожанъ—живыхъ и усопшихъ. Дѣлалъ онъ
это несиѣщо, съ большимъ вниманіемъ, дабы никого изъ
насомыхъ не забыть въ своихъ молитвахъ передъ Богомъ.
Знали православные граждане г. Воронежа такое усердіе по-
чивающаго о. протоіерея въ поминовенію и въ большомъ числѣ
стекались на его службу въ Петропавловскій храмъ, раскры-
вая передъ нимъ свои скорби и нужды и прося его молитвъ
о ниспосланіи на нихъ милости Божіей. А съ какимъ благо-
говѣніемъ и трепетнымъ страхомъ совершалъ онъ святѣшее
таинство Евхаристіи!... Съ какимъ умиленіемъ онъ повер-
гался долу предъ престоломъ Божіемъ въ созерцаніи вели-
ликихъ и страшныхъ Таинъ Божіихъ.

Заботами и стараніями же покойнаго о. протоіерея со-
держался при церкви хоръ пѣвчихъ. Самъ любитель исто-
ваго пѣнія, онъ присутствовалъ на спѣвкахъ своего хора и
руководилъ пѣвчими при выборѣ тѣхъ или другихъ пѣсно-
чій для исполненія при богослуженіи. На содержаніе хора
онъ удѣлялъ часть изъ своихъ ресурсовъ.

Выѣтѣ съ этимъ о. Александръ, отличаясь сердцемъ,
отзычивымъ и глубоко сочувствующимъ всѣмъ бѣдству-
ющимъ и скорбящимъ, не упускалъ изъ вниманія и материаль-
ныхъ нуждъ своихъ близкихъ. Глубоко запечатлѣвъ въ сво-
ей душѣ завѣщаніе св. апостола Павла: «если кто о своихъ
и особенно о домашнихъ не заботится, тотъ отрекся отъ
вѣры и хуже невѣрнаго» (1 Тим. 5, 4. 8), онъ принялъ
на свое иждивеніе какъ бѣдныхъ родныхъ съ своей стороны,
такъ и всѣхъ нуждающихся родственниковъ своей супруги.
Вслѣдствіе этого семья о. протоіерея, при двухъ своихъ дѣ-
тихъ, состояла изъ 16 душъ, изъ коихъ большинство было
женского пола. Всѣ члены семейства смотрѣли на него, какъ

на родного отца, питающего ихъ. Ко всѣмъ имъ онъ былъ ласковъ и благорасположенъ не только на словахъ, но и на дѣлѣ. Въ разное время о. Александръ выдалъ въ замужество 12 племянницъ, оказавъ каждой изъ нихъ денежную помощь.

Такое же горячее, полное отеческо-пастырской любви, сочувствие пронизывалъ покойный Александръ Васильевичъ и къ бѣднымъ своимъ прихожанамъ, раздѣляя съ ними радость и горе и являясь среди нихъ и другомъ и утѣшителемъ. У него установлено было въ видѣ постояннаго правила жизни ежегодно, предъ наступленіемъ свѣтлорадостныхъ праздниковъ Рождества Христова и Пасхи, выдавать нуждающимся вѣкоторые предметы изъ необходимой одежды, мясо, чай, сахаръ, ишено, крупу и проч.

Постигшій въ 1891—1892 годахъ Воронежскій край неурожай побудилъ о. Александра открыть при своемъ храмѣ Попечительство для оказанія материальнаго пособія наиболѣе бѣдствующимъ прихожанамъ. Какъ непремѣнныи членъ сего Попечительства, онъ имѣлъ возможность еще болѣе входить въ нужды пасомыхъ и облегчать бѣдственное положеніе искоторыхъ изъ нихъ.

Много заботъ и трудовъ вышло на долю почившаго Александра Васильевича въ г. Воронежѣ по исполненію прѣмыхъ его пастырскихъ обязанностей, но одновременно съ сѣ этими онъ проходилъ и другія служебныя должности, поручаемыя ему по указанію духовнаго начальства.

Такъ, 15 Ноября 1873 года, онъ былъ назначенъ членомъ епархиальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и въ продолженіи 20 лѣтъ принималъ дѣятельное участіе въ обсужденіи и рѣшевіи дѣлъ по облегченію тяжелой участіи вдовъ и сиротъ духовенства мѣстной епархіи. Усердные труды его по несенію этой обязанности были отмѣчены

награждениемъ, по статуту, орденомъ св. Анны 3 степени (3 Февраля 1887 г.).

Вскорѣ послѣ этого назначения о. Александръ получилъ опредѣленіе (1 Марта 1874 г.) на должность законоучителя 1 Александровскаго женскаго училища, а въ Октябрѣ мѣсяцѣ того же года занялъ такую же должность въ городскомъ приходскомъ училищѣ, помѣщающемся около Митрофанова монастыря, съ жалованіемъ за труды 60 руб. въ годъ. Въ слѣдующемъ году (21 Августа 1875 г.) съ указанными законоучительскими обязанностями соединилъ онъ мѣсто законоучителя женскихъ послѣобѣденныхъ смиѳнъ. Въ первомъ изъ упомянутыхъ учебныхъ заведеній о. Александръ состоялъ на службѣ около 13 лѣтъ, во второмъ—болѣе 4 лѣтъ и въ третьемъ—3 года и 3 мѣсяца. Кромѣ того, болѣе $4\frac{1}{2}$ лѣтъ состоялъ законоучителемъ въ частномъ цансіонѣ г. Собкевичъ.

Такъ начинается для о. Александра новый кругъ его законоучительской дѣятельности, который съ каждымъ годомъ пребыванія его въ Воронежѣ становился все болѣе и болѣе обширнымъ. И учебное начальство, призываю его къ той или другой должности, цѣнило его законоучительские труды, находя ихъ полезными и заслуживающими поощрѣй и наградъ. Награжденный, по представленію духовнаго начальства, за «усердное исполненіе настырскихъ обязанностей» первыми изъ обычныхъ въ священствѣ отличій (введеніемъ въ 1865 г., скучью въ 1868 г. и камилавкою въ 1874 г.), нокойный о. Александръ Вас—чъ удостоивается, 20 Апрѣля 1880 г., за «отлично-усердныя заслуги по народному образованію» награжденія наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ.

Съ началомъ 1883 года для неутомимой дѣятельности о. Александра открывается новое поприще по учебно-педагогической части. Въ Мартѣ сего года онъ былъ назначенъ на

должность законоучителя Воронежского технического железнодорожного училища, на место о. протоиерея Г. К. Булгаревича, поступившего ключаремъ Московского кафедрального собора во имя Христа Спасителя. Принятие этой должности потребовало отъ о. Александра не мало силъ и энергіи. Поддерживать преподаваніе закона Божія въ упомянутомъ заведеніи, при одномъ недѣльномъ урокѣ въ классѣ, на томъ уровнѣ, на какомъ оно стояло при его предмѣстникѣ всѣмъ извѣстномъ своею опытностью въ дѣлѣ законоучительства, было положеніемъ далеко не легкимъ. Покойный о. протоиерей, при своемъ уже достаточномъ навыкѣ въ дѣлѣ учительства, съ первыхъ же дней службы понялъ, что надежнымъ средствомъ для достиженія успѣховъ въ законоучительскихъ трудахъ можетъ служить церковная проповѣдь: въ ней онъ видѣлъ и подспорье къ классному преподаванію истинъ вѣры и могучую силу въ дѣлѣ религиозно-нравственного вліянія на учащихся. Съ этою цѣлью онъ прежде всего исходатайствовалъ у подлежащаго начальства соизволенія на обязательное посѣщеніе учениками училища богослуженія въ воскресные и праздничные дни. Петропавловская церковь стала училищнымъ храмомъ, куда и собирались учащіеся вмѣстѣ съ своимъ начальствомъ для слушанія лутургій, нарочито совершаемыхъ для нихъ приглашенными о. Александромъ священнослужителями. А самъ почившій о. протоиерей каждый разъ въ установленное время предлагалъ молящимся поученія въ словѣ Божіемъ. И его поученія, простыя по формѣ изложенія, всегда одушевленныя и согрѣтыя живыми чувствами, сильныя и авторитетныя производили замѣтное впечатлѣніе на слушателей. Не было, кажется, ни одной церковной службы, при коей не присутствовали его питомцы, а равно не было ни одного болѣе или менѣе крупнаго события въ училищной жизни, чтобы о. Александръ не сказалъ приличествующаго

слушаю пастырского назиданія изъ слова Божія. Доказательствомъ проповѣдническихъ трудовъ его остаются цѣлые кипы поученій, въ свое время сказанныхъ съ церковной каѳедры или въ зданіяхъ училища.

Отличное и благоплодное служеніе Александра Васильевича на разныхъ мѣстахъ его дѣятельности не могли оставаться незамѣченными въ глазахъ начальства. Достодолжная оцѣнка его службы выразилась въ высокой наградѣ—въ возведеніи его въ санъ протоіерея (13 Апрѣля 1884 года).

Въ томъ же самомъ году Воронежская городская Дума, въ засѣданіи 1 числа Іюня, выслушавъ отчетъ о состояніи Александровскаго 1 городскаго женскаго училища, по поводу исполнившагося 10 лѣтія его существованія, признала, что законоучитель его о. Александръ Орловъ, въ числѣ другихъ лицъ, свою «неутомительную дѣятельностью» способствовалъ процвѣтанію успѣховъ въ семь училищъ.

Вследствіе этого Воронежская городская управа вошла съ ходатайствомъ къ Высокопреосвященному Серафиму, архиепископу Воронежскому, о разрѣшеніи поднести о. Александру отъ имени городскаго общества наперсный крестъ съ украшеніями «за неусыпные труды» по означенной должности. Разрѣшеніе принять подносимый крестъ послѣдовало въ силу указа духовной консисторіи отъ 6 Сентября 1884 года за № 6625.

Пятнадцатилѣтнаѧ служба о. Александра въ техническомъ училищѣ также отмѣчена двумя наградами: въ 1889 году онъ за «отлично-усердную службу въ должности законоучителя сего училища» Всемилостивѣйше былъ сопричисленъ къ Императорскому ордену св. Анны 2-й степени, а въ годъ своей смерти (1898 г.) за такую же службу Всемилостивѣйше награжденъ орденомъ св. Владимира 4-й степени. Но послѣдняя награда, рѣдкая въ средѣ приходскаго духовенства,

жалуемая только особеннымъ избранникамъ милости Божией за подувѣдовую службу въ священномъ санѣ, не застала о. Александра въ живыхъ.

Одновременно съ законоучительскими трудами въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ г. Воронежа о. Александръ неусыпно заботился и о своей приходской паствѣ. Какъ было сказано выше, онъ, въ видахъ оказанія материальной помощи нуждающимся прихожанамъ, учредилъ приходское попечительство, чо при этомъ онъ не забывалъ и духовныхъ ихъ нуждъ. Помимо церковной проповѣди, съ которой нерѣдко обращался къ пасомымъ, онъ звѣль при своемъ храмѣ вѣбогослужебныя собесѣданія, на которыхъ изъяснялъ слушателямъ основные истини вѣры и христіансаго благочестія, раскрывалъ содержаніе православнаго богослуженія, указывалъ на всеосвящающее значеніе дая христіанъ Христової церкви и совершающіхся въ ней таинства и, наконецъ, знакомилъ ихъ съ жизнью наиболѣе прославленныхъ угодниковъ Божіихъ, которые исполняли во время земной жизни учевіе христіанской вѣры. Чтенія эти, видимо, нравились прихожанамъ. Число слушателей, присутствовавшихъ на нихъ, иногда было очень велико и доходило, особенно на первыхъ порахъ открытия ихъ, до 500. Впрочемъ, ревностнаго пастыри не смущало, когда кругъ слушателей состоялъ лишь изъ вѣроколькихъ десятковъ; онъ продолжалъ сѣть сѣмена ученія Божія и на вѣвъ немногихъ сердца, бывшихъ при немъ. Первая его чтенія, отличавшіяся особеннымъ многолюдствомъ, были не разъ посѣщаемы преосвященнымъ Манаріемъ, бывшимъ викаріемъ Воронежской епархіи (нынѣ Еп. Калужскій). На этихъ же чтеніяхъ неоднократно присутствовали воспитанницы женской гимназіи, проживающія въ районѣ прихода о. Александра на квартире, содержащей мѣстнымъ попечительскимъ о бѣдныхъ Комитетомъ, вмѣсть съ своимъ начальствомъ.

Заинтересовавшись этими чтевіями и признавъ содеряніе ихъ весьма полезнымъ въ воспитательномъ отношеніи для учащихся, лица администраціи, чрезъ посредство Предсѣдателя названнаго Комитета, обратились съ просьбой къ покойному о. Александру, не приметъ ли онъ на себя трудъ начать религіозно-нравственный чтенія въ самомъ помѣщеніи, гдѣ живутъ воспитанницы. Любвеобильный о. протоіерей, почти не имѣвший отдыха отъ служебныхъ своихъ занятій, не отрицнулъ этого обращенія къ нему и охотно подѣялъ на себя подвигъ новыхъ трудовъ и поинципу укрѣпленія основъ христіанской вѣры въ юныхъ сердцахъ молодого поколѣнія.

Такъ была обширна и многостороння дѣятельность почившаго доблестнаго пастыря о. Александра, не жалѣвшаго ни здоровья, ни времени для исполненія своего служебнаго долга. Принимаемыя имъ новые и нелегкія обязанности поглощали у него весь досугъ и постепенно разстраивали его крѣпкое и цвѣтущее здоровье; силы его отъ непомѣрныхъ трудовъ стали мало-по-малу ослабѣвать, потерявъ прежнюю интенсивность и крѣпость. Съ каждымъ днемъ состояніе его здоровья ухудшалось и, наконецъ, разрѣшилось роковымъ исходомъ.

Вѣсть о его кончинѣ встрѣчена была съ непрітворною скорбію его многочисленными родственниками, сослуживцами, прихожанами и знакомыми. Всѣ спѣшили отдать ему послѣдній долгъ—моленіями у его гроба. На утреннихъ и вечернихъ панихидахъ, совершаемыхъ соборнѣ, присутствовали, въ числѣ молящихся, и воспитанники техническаго училища, гдѣ законоучительствовалъ покойный, съ своими учителями и начальникомъ училища во главѣ.

Выносъ тѣла изъ дома о. Александра въ Петропавловскую церковь, въ сопровожденіи прихожанъ покойнаго, состоялся 5 числа, позднимъ вечеромъ. Въ этой процессіи при-

нили участіе болѣе 10 городскихъ священнослужителей во главѣ съ маститымъ протоіереемъ о. П. Ивановымъ и городскимъ благочиннымъ о. П. Палицынымъ.

Погребеніе совершило 7 числа. Съ 9 часовъ утра, когда начался звонъ къ заупокойной літургіи, стали стекаться въ Петропавловскую церковь громадныя толпы горожанъ, скоро переполнившія храмъ и занявши церковный дворъ. Літургію совершилъ благочинный градскихъ церквей протоіерей П. Е. Палицынъ въ сослуженіи священниковъ: Ф. В. Лукина (родственника покойного изъ сл. Россосы, Острогожскаго уѣзда), о. И. А. Ингеницкаго, уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, о. П. Таирова и трехъ о.о. іеромонаховъ Алексѣевскаго монастыря. Пѣль соединенный хоръ Петропавловскихъ и техническаго училища пѣвчихъ. На літургіи вмѣсто причастнаго стиха, законоучителемъ мужской гимназіи о. И. М. Васильевымъ сказано было глубокопрочувствованное надгробное слово съ характеристикою дѣятельности покойнаго.

По окончанії літургіи началось подъ предстоятельствомъ каѳедрального протоіерея о. И. В. Адамова отпѣваніе, въ которомъ приняли участіе, кроме служившихъ літургію еще 8 священоіереевъ изъ градскаго бѣлага и чернаго духовенства. Ряды духовенства въ бѣлыхъ глазетовыхъ облаченіяхъ тянулись отъ гроба до солеи. За гробомъ помѣщались вдова и родственники покойнаго въ глубокомъ траурѣ; среди нихъ стоялъ сынъ покойнаго, прибывшій съ далекаго юга по неотразимому влечению сыновне-любящаго сердца, директоръ гимназіи М. А. Орловъ. Здѣсь же находились съ своимъ начальствомъ ученики техническаго училища и учащіяся въ Александровскомъ женскомъ училищѣ и Петропавловской церковно приходской школѣ.

Отпѣваніе, длившееся $1\frac{1}{2}$ часа, совершило съ

великою торжественностью; отчетливое и ясное чтение глубоко умилительныхъ и трогательныхъ антифоновъ и положенныхъ молитвъ было выслушано присутствующими при гробовой трапезѣ съ особеннымъ вниманіемъ и производило на нѣкоторыхъ изъ нихъ глубокое впечатлѣніе, какъ передавала о томъ бывшая при погребеніи одна изъ лютеранъ. Было около трехъ часовъ пополудни, когда гробъ съ останками почившаго былъ изнесенъ изъ церкви и преданъ землѣ въ церковной оградѣ.

Да дастъ Господь царство небесное и вѣчную память тебѣ, добрый рабе Божій, четыредесять четыре года трудившемуся на стражѣ пастыря словеснаго стада Христова! *Не имамы чимъ воздати по достоянію, токмо молитвою.*

I. I. B.

(† Священникъ Димитрій Максимовичъ Кирилловъ).

Въ ночь на 28 Января тихо почилъ о Господѣ заштатный священникъ Димитрій Максимовичъ Кирилловъ. Покойный былъ сынъ діакона с. Глушицъ Задонскаго уѣзда. По окончаніи курса въ Воронежской духовной Семинаріи въ 1857 году со степенію студента, онъ былъ опредѣленъ въ томъ-же году учителемъ греческаго языка въ среднее отдѣленіе Задонскаго духовнаго училища. Въ 1861 году Преосвященніемъ Иосифомъ рукоположенъ во священника въ Казанской церкви с. Казанской Коротоякскаго уѣзда, гдѣ и оставался до 1898 года, когда, по разстроенному здоровью вышелъ въ заштатъ. Покойный проходилъ должность благочиннаго съ 1872 по 1877 г., былъ членомъ уѣзднаго училищнаго Совета съ 1866 г. и членомъ уѣзднаго Отдѣленія съ 1888 г., въ послѣднихъ должностяхъ о. Димитрій былъ до

послѣднихъ днейъ своихъ. За свою 35-лѣтнюю службу покоинаго былъ награжденъ наперснымъ крестомъ.

Въ продолженіи всей своей службы покойный имѣлъ собою примѣръ усерднаго священно-служителя, всегда расположеннаго и готоваго къ совершенію службы Божіей. И какъ пастырь былъ со всѣми ласковъ, обходителенъ и двери дома его были всегда открыты для всѣхъ. Любили своего пастыря прихожане, любили его и ученики завѣдуемой имъ школы, которымъ онъ, какъ законоучитель, отдавалъ свободное отъ службы время. Съ раннихъ лѣтъ не пользовался здоровьемъ, покойный о. Димитрій, благодаря скромной и строгой жизни, сохранилъ бодрость духа и свѣжесть мысли до смерти и умеръ 64 лѣтъ отъ водяки.

Какъ только стало извѣстно о смерти уважаемаго пастыра, прихожане массами спѣшили проститься съ нимъ. 30 Января состоялись похороны уважаемаго батюшки. Обѣдни совершали свящ. Покровскаго Собора Н. Савинъ и Базачской церкви Д. Сухаревъ съ двумя о.о. діаконами, а на погребеніе вышли Протоіерей Павелъ Иванышинъ, священ. В. Свѣтозаровъ, свящ. Д. Генерозовъ, свящ. М. Кедровъ съ четырьмя о.о. діаконами. На погребеніи были сказаны рѣчи Прот. П. Иванышиномъ и свящ. Н. Савиномъ. Умилительное чтеніе священно-служителей и стройное пѣніе пѣвчихъ трогательно дѣйствовали на душу молящагося. Сравнительно просторный храмъ далеко не могъ вмѣстить пришедшихъ проводить прахъ покойнаго. Въ два часа тѣло покойнаго опустили при колокольномъ звонѣ въ могилу. Миръ тѣбѣ, служитель вертографа Христова.

Исполняя послѣднюю волю покойнаго, прошу всѣхъ его звавшихъ помолиться о упокоеніи его кроткой души въ обители небесныхъ.

Священникъ Н. Савинъ.

Ч Т Е Н И Я П Р И Ш К О Л Ь.

По инициативѣ попечительницы церковно-приходской женской школы при Покровской церкви г. Воронежа (построившей и самое зданіе для школы) Н. Г. Поповой, въ школѣ этой по воскреснымъ днамъ будуть происходить чтенія съ свѣтовыми картинами, въ двухъ отдѣленіяхъ: въ 1-мъ отдѣленіи—статьи духовнаго содержанія послѣдовательно самимъ событиямъ, а во второмъ—басни, стихи и проч. Чтенія будутъ вести г-жа попечительница и учительницы школы; во время чтеній ученицы школы будутъ пѣть молитвы, а во 2-мъ отдѣленіи декламировать стихотворенія и басни. Г-жею попечительницей пріобрѣтены на свои средства волшебный фонарь для свѣтовыхъ картинъ; картины къ чтеніямъ духовнаго содержанія будутъ отпускаться Воронежскимъ Братствомъ свв. Широфана и Тихона, а картины къ стихотвореніямъ, баснямъ и проч. будутъ постепенно пріобрѣтаться г-жею попечительницей. Учащіяся школы будутъ посещать чтенія бесплатно, а ихъ родители и посторонніе—съ платою по 3 к. Начало въ 7 ч.

(В. Т.)

Реформа духовно-учебныхъ заведеній. Съ осени нынѣшняго года, по слухамъ, вводится реформа духовно учебныхъ заведеній. Административная часть нового устава уже утверждена Св. Синодомъ, а учебная часть находится еще на разсмотрѣніи духовно-учебного комитета. Слышно, что къ воспитательному дѣлу въ семинаріяхъ будутъ привлечены преподаватели въ качествѣ классныхъ наставниковъ. Нѣкоторые изъ преподавателей богословскихъ предметовъ (Священного Писания и Гомилетики) обязательно должны имѣть священный санъ, равно какъ инспекторы семинарій и смотрители духовныхъ училищъ. Для всѣхъ воспитанниковъ семинарій предполагается постройка общежитій. По нѣкото-

рымъ богословскимъ предметамъ и въ частности по Св. Писанию число недѣльныхъ уроковъ будетъ увеличено: наоборотъ по древнимъ языкамъ уменьшено. Для поступленія учениковъ въ семинарію снова будутъ введены приемные экзамены при семинаріи. Въ училищахъ вводится преподаваніе краткаго курса всеобщей и церковной исторіи. Въ Петербургской духовной академіи будутъ читаться математическія науки для приготовленія преподавателей по математикѣ для семинаріи.

(«Воскр. День»).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вышелъ ДВАДЦАТЬ ЧЕТВЕРТЫЙ выпускъ
ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ.

ЛИСТКИ ПО ЕВАНГЕЛИЮ ОТЪ МАТВЕЯ СЪ ЗАЧАЛА 80 ПО ЗАЧАЛО 106.
(Глава 19, 31—25, 46).

Съ 12 рисунками въ текстѣ. Всѣхъ рисунковъ, въ четырехъ выпускахъ листковъ по Евангелію (начато съ выпуска 21-го) до 52. Цѣна каждого выпуска 40 к., съ пересылкой 50 к. Толкованіе Евангелія въ сихъ листкахъ ведется по илану, одобренному въ Бозѣ почившимъ святителемъ Феофаномъ затворникомъ, и имѣеть цѣллю дать не только всѣмъ доступное объясненіе Священнаго текста, но и духовное наизданіе по руководству св. Отцевъ и учителей нашей Церкви Православной.

Изъ другихъ изданій редакціи вышли въ 1898 г.:

Жизнь пустынныхъ Отцовъ. Цѣна книги 1 р., съ пер. 1 р. 40 к., на веленевой бумагѣ 1 р. 20 к., съ пер. 1 р. 50 к., въ папкѣ-корешкѣ 1 р. 50 к., съ пер. 2 р., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненiemъ 2 р., съ пер. 2 р. 50 к., въ переплетахъ имѣются только экземпляры на веленевой бумагѣ.

Чему учитъ насть прекрасный Божій міръ? Цѣна 30 к.,
съ перес. 45 коп.

Три врага нашего спасенія. О борьбѣ съ главными
страстями. Цѣна книжки 15 к., съ пер. 20 к.

Добрые совѣты говѣющимъ. Цѣна 10 к., съ пер. 15 к.

Востані спящій! Троицкое чтеніе для говѣющихъ. Цѣна
30 коп., съ перес. 45 к.

Выпускъ 25-й, въ которомъ будеть закончено толкованіе
Евангелія отъ Матея, печатается.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Христолюбивымъ гражданамъ гор. Воронежа.

Слово въ день памяти св. Алексія, митрополита Московска-
го въ храмовой праздникъ при церкви Воронежскаго
Реального училища,—12 Февраля 1899 г.—Священника
T. Крутикова.

Два Поученія.

Некрологи: 1) († Протоіерей Димитрій Васильевичъ Ада-
мовъ).—Священника *C. Замахаева.*

2) († Протоіерей Александръ Васильевичъ Орловъ).—*I. I. B.*

3) († Священникъ Димитрій Максимовичъ Кирилловъ).—
Священника *H. Савина.*

Чтевія при школѣ.

Реформа духовно-учебныхъ заведеній.

Объявленіе.

При семъ № разсылается объявление отъ музыкального магазина
B. Кастинеръ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій.*

Дозвол. Цenzурою. Воронежъ. марта 1 дня 1899 г. Цenzоръ Прот. П. Яницынъ.

Воронежъ. Въ типографії В. И. Исакова.